



警方昨在多區展開行動，突擊搜查多個地點並拘捕10多人，被捕人士涉嫌與近期多宗爆炸品案件有關。相關案件只是暴徒破壞香港抗疫的冰山一角，本港當前正臨應對新冠肺炎之難，在最需要凝神聚力、攜手抗疫的時刻，仍有些人無所不用其極地扯防疫後腿，不斷找藉口進行暴力破壞，縱火堵路丟炸彈，挑起街頭騷亂，蓄意製造恐慌，以種種違法行動干擾防疫工作，意圖藉此保持高曝光率，明顯是極端自私的政治操作，卻陷市民於險境，用心極其惡毒。這些人趁「疫」發難，把市民生命和安全當作籌碼，毫無公德，違反法律，必須依法懲處，執行部門對於破壞抗疫的違法行為，絕不能姑息，必須全力遏止，司法機構也應依

# 暴力破壞抗疫 必須依法懲處

法檢控審理，對違法分子判以具阻嚇性的刑期，以制止暴徒的惡行。

回顧1月底至2月初的一連串炸彈案件，包括1月27日明愛醫院、1月28日深圳灣口岸及2月2日在羅湖火車站月台，這些炸彈事件雖無市民受傷，但已具本土恐怖主義的特徵，造成社會極大不安，其目的是以暴力手段破壞政府防疫工作，利用疫情挑動香港和內地之間的矛盾，藉此炒作政治議題。警方昨突擊搜查全港22個單位，當中一個單位發現3個土製炸彈的半製成品，每個炸彈內有約1.5公斤炸藥，另有3個未連上的爆炸裝置，一旦連上具有爆炸威力，並可遙控；另一單位亦發現約2.6噸化學物品，當中有「黑火藥」，以及化學材料如硝酸鹽混合物、硫磺、鎂粉、鈉，相信用於製作土製炸藥。

顯然，這些人是有備而來，隨時可能發動大規模的恐怖襲擊，釀成人命傷亡，危險程度不言而喻，所幸警方破案及時，避免悲劇發生。

令人憤怒的是，有些人在疫情時期作亂並非單一事件，除炸彈事件外，還有數百名黑衣人日前以「8.31事件」半周年為藉口，在旺角一帶堵路、縱火、破壞港鐵站、攻擊警察；暴徒多次向社區防疫設施投擲汽油彈，嚴重影響醫護人員及病人的安全；各區出現反設檢疫中心及指定診所的行動，大埔昨有人發起遊行，更走出馬路及推雜物出路面，防暴警需到場驅散。暴力「攪炒」似乎已成香港常態。這些事件背後都有個共同的特點，即是一些反對派區議員、政客與暴徒沆瀣一氣，不斷煽惑及帶頭以激進暴力手段阻礙政府落實防疫措施，意圖挑

動民情，延續倒風波亂局，藉此撈取政治利益，有人在區議會選舉中嘗到了「甜頭」，食髓知味自然不肯輕易收手，正想方設法製造新的亂局。

疫症當前，人人自危之際，暴力破壞抗疫，實際上是令全港市民都受到疫情的威脅，目前病毒肆虐全球多個國家，而疫情變化亦相當迅速並出現廣泛社區傳播，尤其香港還面對「無病徵」病人傳播的風險，抗疫之戰不可鬆懈。暴恐行徑接二連三發生，擾亂抗疫，損害市民大眾利益，正是防疫的最大漏洞，而暴徒蓄意製造紛爭，削弱防疫防線，根本是與民為敵，要將香港拉入萬劫不復之地，行徑極度惡劣，更嚴重違法，對抗疫中的亂港暴徒，必須依法打擊，嚴懲不貸，才是對市民生命安全和健康負責的做法。

香港商報評論員 周武輝

# 撐企業振經濟須各方協力

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長 葉建明

參政議政



本年度財政預算案的公布，可稱作是「翹首盼望」。不僅僅是因為18歲以上永久居民派錢1萬元，更是因為在經歷暴力動蕩和疫情、也就是人禍與天災的雙重打擊下，香港經濟慘淡，市民、特別是基層市民生計困難，政府如何短期內紓困，同時為長遠發展注入動力，成為各方關注的焦點。

今屆政府表示，重點是放在「撐企業、保就業、振經濟、紓民困」上，資源大多向這方向傾斜。多年來政府被稱作「守財奴」，守着大量的財政儲備不輕易出手。但本年度1200多億元的財政支出是這些年來最「大手筆」，足見政府在關鍵時刻的決斷，把「好鋼」花在急需地方的決心，也為自己的「守財奴」形象平了反。但是，一份財政預算案只是一個「計劃」，如何落地還需要社會各方配合才能實現效果最大化。

## 預算案回應各界訴求

細讀本年度財政預算案，總體上回應了社會各界的訴求。既着重於當下的紓困，也考慮了今後的復蘇；既幫助了基層和弱勢群體，也考慮了中產階層的利益；既關注民意反映強烈的短板，也對市民關注度不

高，但有利於香港長遠發展利益的方面投入資源，比較全面，希望能夠成為經濟谷底的強心針。

作為財政預算案的「受益人」，港人有必要思考，本次經濟嚴重衰退，除了疫情這個天災外，我們還經歷了「暴力攪炒」這個人禍，我們有什麼教訓可以吸取？天災無法躲開，而且時間相對比較短暫，而人禍原本可以避免。在政府大灑金錢助推經濟復蘇的過程中，「暴力攪炒」的人禍會不會死灰復燃？大規模的動亂會不會令政府復蘇經濟的努力功虧一簣？在政府「拼經濟」的當下，大家都需要想一想。

對於全民派錢1萬元，香港不同政治派別都有呼聲。這次政府是從善如流還是跟隨「民粹」，社會有不同的看法。但是必須看到，從去年動亂開始，香港零售業、餐飲業、旅遊業遭受巨大打擊，員工收入大量減少，出現「放無薪假」，甚至失業的情況，他們是動亂和疫情的最大受害者。雖然政府有專項的關愛基金，但有多少能進打工仔和小商販荷包呢？這1萬元對他們而言，就是雪中送炭。政府認為，派錢1萬元不僅有助於協助市民渡過當前難關，也可以鼓勵及帶動本地消費。此言不差，去年動亂嚇跑一批旅客，今年近乎於封城的措施更是幾乎杜絕了所有遊客，香港短期內提振消費唯有靠「自救」了。但一個再簡單不過的現實是，750萬港人的自我消費畢竟有限，光靠一份財政預算案解決不了旅遊、餐飲回潮。如果香港社會繼續泛政治化，社會動蕩不止，對遊客的敵視

不減，相關行業的從業者恐怕還會捱較長一段苦日子。

## 從動蕩中汲取教訓

這不是危言聳聽。政府宣布派錢的當天，就有一些黃絲在網上討論，呼籲每人從1萬元中捐出一定數額支持繼續「運動」。他們直白地說，要拿政府給的錢，繼續「時代革命」反政府，極具諷刺。但願這只是個別人士的情緒發洩。如果一邊是政府不惜財赤花大錢進行建設，一邊是有心人的不斷破壞，政府再多的預算也是枉然。

政府的錢不是從天而降，政府的腰包得靠經濟提振才能充盈。此次政府除了紓民困的一次性舉措外，還有一些補短板的努力，比如醫院等公共衛生建設、宜居城市建設、拓展創新產業等都需要政府掏腰包。2019年香港經濟增幅是負數，而政府開支加大，財政赤字增加，要充盈庫房唯一的辦法是把經濟搞上去。而經濟提振離不開一個好環境，有賴每一位市民的支持配合。試想，如果沒有去年6月以來的動亂，沒有一些人的「攪炒」，香港經濟體質就不會如此弱不禁風。但願香港從去年的動蕩中汲取教訓！

就目前各方的反應來看，本年度財政預算案評價正面。但要順利落實，也需要社會各界支持。第一步，就是立法會這一關了。但願某些議員不要再「拉布」！

# 港府應當DQ李文浩

全國港澳研究會理事 顧敏康

名家指點

新任深水埗區議員李文浩在其議員辦事處外張貼兩張紙，一張上面寫着「光復香港，時代革命」，另一張上面寫着：「本辦事處不為任何藍絲提供服務，藍絲與狗不得入內。」如此行為，顯然不能容忍。

許多人認為「藍絲與狗不得入內」構成歧視，因此建議香港平等機會委員會（平機會）跟進此事。但是，平機會表示，根據現有資料初步判斷，有關內容並不涉及現行四部法律（性別歧視條例、殘疾歧視條例、家庭崗位歧視條例及種族歧視條例）所涵蓋的範圍。換句話說，李文浩的言論的確構成一般意義上的歧視，但不構成法律上的歧視。儘管如此，這不等於李文浩沒有違反其他法律規定。

## 侮辱他人乃失德

「藍絲與狗不得入內」中的「藍絲」顯然是指與李文浩持不同政見的人士，將政見不同的人士與狗相提並論，說明李的道德水平很有問題，即使不構成歧視，至少也有侮辱人的成分。李不願為任何藍絲提供服務，說明其只代表「黃絲」，以後也不要再說什麼「為民請命」或「代表香港市民」之類的話。再者，李文浩可能絲毫沒有意識到這樣一個法律義務：區議員領着公帑酬勞，有義務為整個選區的香港市民服務，哪怕他當時並沒有投票給你。而「挑選」服務對象本身就意味着他已經違反了作為區議員的職責。平機會主席朱敏健表示，區議員是公務員。《公務員守則》第3.12條規定，公務員要盡忠職守、專業勤奮；公務員必須以服務市民的精神和專業的態度行事。

對於與他們有公務交往的人士，公務員所表現的行為須取得並維持該等人士對他們的信任。公務員必須克盡職責，面對公眾及處理公眾事宜時，既要公正持平及明智合理，也要反應迅速和注重成效。而「本辦事處不為任何藍絲提供服務」的言論已經表明，李文浩違反了《公務員守則》，可能構成瀆職行為，政府理應展開調查處理。

媒體好像對李文浩「光復香港，時代革命」的口號沒有予以足夠的重視。毫無疑問，這是踐行「港獨」的口號，而絕非簡單的政見宣洩，它的真實含義就是：「光復香港」的目的就是「港獨」，「時代革命」就是為「港獨」而實施的違法犯罪行為。

## 「倡獨者」不能成為議員

筆者曾經指出：「光復」一詞通常是指恢復（已亡的國家）、收回（失去的領土），用在香港顯然別有用心。香港是中華人民共和國不可分割的部分，回歸後是中國一個特別行政區，「光復香港」是什麼意思呢？是要恢復到港英管治下的香港嗎？這難道不就是否認中國政府的主權管治，難道不就是「港獨」嗎？

但是，反對派卻將「光復香港，時代革命」包裝成「以強調革新與改變是不同年齡者都可以參與的行動」，這更說明提出此口號者用心險惡，將年輕人引向歧途。更因為在此口號下出現連續性的縱火、襲擊和打砸搶，所謂的「革新與改變」實際上是將香港推向深淵，令廣大市民蒙受痛苦和喋聲。過去有人用「言論自由」來掩飾「港獨」言論，現在，「光復香港」不僅是公開宣揚「港獨」，而且實際上通過「時代革命」的口號鼓動年輕人用暴力手段推動「港獨」。從6月中修例風波開始，出現了大量挑戰「一國」底線的非法行動，焚毀侮辱國旗、污損中聯辦大樓上國徽等，就是最好的明證。

李文浩將「光復香港，時代革命」的口號貼在自己辦事處外，表明其已經違反基本法第1條之規定。區議會是根據基本法第97條成立的非政權性區域組織，其角色、職能或組成都不能違反基本法之規定，否則就沒有資格出任區議員。政府應該及時跟進此案，啓動有關DQ程序。

# 美月內再降息勢續推高人民幣

王長久

經濟點評

美聯儲3月3日降息50個基點，讓美元指数從100點關口附近持續大跌，到7日接連跌穿99、98、97點關，更繼續跌穿96點關，創出去年7月以來的新低。美元指數持續大跌讓人民幣匯率被動升高，到7日人民幣兌換美元在岸價和離岸價均收復6.93關口，回到6.92一線。而此前這兩個市場最低曾經到7.20一線，升幅之大可見一斑。而人民幣還將繼續升值，因為業內預計，美聯儲將在3月17日至18日的議息會議上進一步採取行動，以跟進上週的緊急降息。一旦落實，人民幣匯率想不漲都非常困難。

## 年內或還將兩次降息

新冠肺炎疫情在全球蔓延，近日中國以外國家和地區確診病例已超過2萬，這樣的勢頭仍然沒有出現受

到有效控制的苗頭。而中國疫情正得到有效控制，7日全天中國內地新增確診數降至44例，其中有3例是輸入性病例。為應對疫情衝擊，美聯儲3月3日緊急降息50個基點，利率已經回落到1.25%至1%，並引發新一輪全球降息潮。而且，美聯儲緊急降息也讓全球感受到巨大的壓力，業內更預估美聯儲將在3月17日至18日的議息會議上進一步採取行動，以跟進上週的緊急降息。業內預估，本月二次降息的幅度應該是25個基點。如果是這樣，美聯儲利率將繼續回落到1%至0.75%，繼續壓低美元匯價。而展望今年，美聯儲或將還有兩次降息，勢必會重新回到低利率甚至負利率。

## 人民幣勢重回6.80時代

3月3日美聯儲緊急降息50個基點，中國央行如外界預期，沒有跟進降息。而未來，即使美聯儲繼續降

息，中國大概率地也難以跟進，因為中國的CPI元月份的升幅已高達5.4%，而2月份還將繼續在高位運行，制約了中國降息的衝動。未來中國勢必還將繼續引導貸款政策利率下行，而至於存款基準利率的調整還將堅持適時和適度的原則。兩相對比，就會發現人民幣匯率仍然有較大的上升動能，收復6.90關口，重新回到6.80時代不可避免。另外，在全球主要經濟體啓動降息的背景下，人民幣較高的利率會成為吸引國際資本的一個重要因素，這也會對人民幣匯率構成一定支撐。

人民幣持續升值已讓市場情緒從恐慌中逐漸恢復理性，而投機資本流入更推高人民幣，人民幣未來中長期的走勢仍將主要取決於國內經濟恢復正常運行的速度及國際收支的健康程度，人民幣在中國基本而持續向好的大背景下，勢將繼續成為全球資金的避風港，受到更大的持續追捧。

# 疫情難改中國經濟長期向好局面

香港經濟導報

八面來風

突如其來的新冠肺炎疫情仍然在肆虐，防疫抗疫仍然是中國人民當前的頭等大事，雖然疫情最終將被戰勝，但已經給中國社會經濟帶來了較大的衝擊，而且其後續影響還將逐漸浮現。面對此情此景，所有人都十分擔心疫情會重創中國經濟，會令正處於下行壓力日益增大的中國經濟雪上加霜。然而，中央政府和權威專家已對中國經濟發展的前景作出了預判：中國經濟發展長期向好的趨勢不會改變。

## 長期向好趨勢不變

首先，我們必須看到，當前爆發的新冠疫情雖然已經蔓延至全國，但核心重點地區卻集中在武漢及其周邊地區，武漢地區的經濟受重創恐怕無法避免，但全國其他地方雖然也都不同程度出現疫情，卻比武漢輕微得多，而且疫情基本都處於受控狀態。也正是基於此疫情形勢，我們看到，除了武漢及周邊地區外，全國各地正在按照中央的統一部署陸續恢復生產和企業活動。還必須看到，今年的疫情雖然令全國的生產活動較往年有所推遲，但推遲的時間相當短暫，相信暫時受到的影響將在疫情過後通過加班加點、提高生產效率、擴大生產規模等方式和途徑逐漸彌補回來。

其次，必須看到，目前疫情對中國經濟影響最大的行情主要是實體店舖，當然，交通、旅遊、餐飲、零

售等不少行業也受到嚴重衝擊，但在這些行業受到影響的同時，中國的網上交易卻大幅增長，從中國經濟整體角度來看，網上店舖交易在一定程度上彌補了因實體店受到影響而帶來的損失。與此同時，疫情的爆發與持續極大地刺激了中國醫療健康產業的發展，目前，有關衛生與防護用品供不應求，預料此次疫情將會令中國的健康產業更上一個新台階，成為中國經濟新的增長點。

再次，中國已經成為世界第二大經濟體，擁有雄厚的物質基礎和強大的保障能力。較之2003年SARS爆發時，如今的中國經濟規模是當時的數倍，中國經濟的抗風險能力也數倍於17年前。從新冠疫情爆發以來中國社會經濟和市場的表現來看，在中央的堅強領導下，全國一盤棋，整個社會有序運轉，市場供應充足，物價保持平穩，人心安定。這顯示出了中國經濟強大的實力和保障能力，也充分顯示出了中國經濟無與倫比的穩定性和定力。可以預期，短暫受到影響之後，中國經濟這座龐大的機器會迅速恢復高效運行。

## 「三新」經濟源源不竭

第四，必須強調，中國經濟韌性十足，科學技術飛速發展，新技術、新產業、新業態層出不窮，不斷崛起的「三新」經濟正為中國經濟發展注入源源不竭的新動力；同時，中國地廣人多，幅員遼闊，經濟腹地

寬廣，市場空間巨大，目前，內需已經成為拉動中國經濟增長的第一動力，加之國家龐大的財政投資用於基礎設施和公共事業領域，以及一系列放水養魚的減免稅政策，企業的營商環境越來越好，這些都將成為中國經濟強有力的助劑。中國的內需和投資這兩駕馬車只會越跑越快，而不會因為疫情的存在而停止下來。

最後，改革開放以來，特別是近十幾年來，隨着中國經濟國際化步伐的不斷加快，中國經濟已經與世界經濟休戚與共，中國與世界已經形成一個有機的命運共同體。多年以來，中國一直穩居世界第一大貨物貿易國地位，無論美國對中國採取何種限制措施，中國外貿的發展始終保持平穩發展勢頭，可以說，世界已經離不開中國，世界離不開中國製造和中國產品。有鑑於此，堅信2020年中國的外貿不會受到疫情太大的影響，海外市場仍然會成為中國經濟增長的重要助力。

綜上所述，新冠疫情對中國經濟的影響將是局部的、階段性的、暫時的，不會也不可能改變中國經濟發展的大勢。相反，疫情給中國經濟帶來了多方面的考驗，相信疫情過後，中國經濟會更加健康牢固，中國經濟仍然會按照既定的高品質發展軌道以中高速度的繼續前行，中國對世界經濟的貢獻仍然會保持在30%左右。（本文刊於今天的《香港經濟導報》。）